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2023 年吉林省长春市朝阳区中考数学二模试卷

一、选择题（本大题共 8 小题，共 24.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1.  我国的珠穆朗玛峰高于海平面8848.86ᵅ�，可记为 + 8848.86ᵅ�，吐鲁番盆地大部分地面

低于海平面500ᵅ�，应记为(    )

A. 500ᵅ� B. −500ᵅ� C. 8348.86ᵅ� D. −8348.86ᵅ�

2.  下列立体图形中，主视图是三角形的是(    )

A. B. C. D. 

3.  2023年“五 ⋅ 一”假期，文化和旅游行业复苏，经文化和旅游部数据中心测算，长春市

实现国内旅游总收入3629000000元，数据3629000000用科学记数法表示为(    )

A. 0.3629 × 1010 B. 3.629 × 1010 C. 36.29 × 109 D. 3.629 × 109

4.  已知药品ᵃ�的保存温度要求为0℃～5℃，药品ᵃ�保存温度要求为2℃～7℃，若需要将ᵃ�，ᵃ�

两种药品放在一起保存，则保存温度要求为 (    )

A. 0℃～2℃ B. 0℃～7℃ C. 2℃～5℃ D. 5℃～7℃

5.  如图，直线ᵄ�与直线ᵄ�、ᵅ�分别交于点ᵃ�、ᵃ�，将含45°角的直角三角板ᵃ�ᵃ�

ᵃ�如图所示放置，∠1 = 120°.若使直线ᵄ�与直线ᵅ�平行，则可将直线ᵄ�绕点

ᵃ�逆时针旋转的最小角度为(    )

A. 5° B. 15° C. 30° D. 45°

6.  如图，某飞机于空中ᵃ�处探测到正下方的地面目标ᵃ�，此时飞机高度ᵃ�ᵃ�为1400米，从飞机

上看地面控制点ᵃ�的俯角为ᵯ�，则ᵃ�、ᵃ�之间的距离为

A. 1400

tan ᵯ�
米 B. 1400tan ᵯ�米 C. 1400sin ᵯ�米 D. 1400cos ᵯ�米
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7.  如图，在 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，以点ᵃ�为圆心，ᵃ�ᵃ�长为半径画圆弧，交

边ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，再分别以点ᵃ�、ᵃ�为圆心，大于1

2
ᵃ�ᵃ�长为半径画圆弧，两圆弧相

交于点ᵃ�，作射线ᵃ�ᵃ�交ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�.若ᵃ�ᵃ� =  2，∠ᵃ� = 45°，则ᵃ�ᵃ�的长为(    )

A.  2−1 B. 2 2−2 C. 3−2 2 D. 2− 2

8.  如图，在平面直角坐标系中，ᵄ�为坐标原点，▱ᵄ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�的顶点ᵃ�在函数

ᵆ� = −4

ᵆ�
(ᵆ� > 0)的图象上，点ᵃ�在函数ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
(ᵆ� > 0,ᵅ� > 0)的图象上，若点

ᵃ�、ᵃ�的横坐标分别为2、6，则ᵅ�的值为(    )

A. 4 B. 6 C. 8 D. 12

二、填空题（本大题共 6小题，共 18.0分）

9.  因式分解：ᵄ�2 + 6ᵄ� =  ______ ．

10.  一元二次方程ᵆ�2 + 4ᵆ� = 0根的判别式的值为______ ．

11.  两个日常生活现象如图所示.能用“垂线段最短”来解释的是______ .(填“ᵃ�”或“ᵃ�”)

12.  如图所示：边长是ᵄ�的正方形纸片的四个角各剪去一个边长为ᵄ�的正方

形，余下纸片的面积为______ ．

13.  某正六边形的雪花图案如图所示.这个图案绕着它的中心旋转一定

角度后能与自身重合，则这个旋转角的大小至少为______ 度.
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14.  如图，某活动板房由矩形和抛物线构成，矩形的边长ᵃ�ᵃ� = 3ᵅ�，

ᵃ�ᵃ� = 4ᵅ�，抛物线的最高点ᵃ�到ᵃ�ᵃ�的距离为4ᵅ�，在该抛物线与ᵃ�ᵃ�之间

的区域内装有一扇矩形窗户ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�，点ᵃ�、ᵃ�在边ᵃ�ᵃ�上，点ᵃ�、ᵃ�在该

抛物线上.按如图所示建立平面直角坐标系.若ᵃ�ᵃ� = 2ᵅ�，则矩形窗户的

宽ᵃ�ᵃ�的长为______ ᵅ�.

三、解答题（本大题共 10小题，共 78.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

15.  (本小题6.0分)

先化简，再求值：(ᵄ� + 2)(ᵄ�−2) + ᵄ�(3−ᵄ�)，其中ᵄ� = 8
3
．

16.  (本小题6.0分)

学校准备组织“亲子活动”，每名学生需要邀请一名家长参加．小明的爸爸、妈妈都很愿意

参加，于是决定用抛掷硬币的方法决定由谁参加每次掷一枚硬币，连掷三次，现约定：若两

次或两次以上正面向上，则爸爸参加；若两次或两次以上反面向上，则妈妈参加，请用画树

状图或列表等方法求出爸爸参加这次“亲子活动”的概率．

17.  (本小题6.0分)

如图，ᵃ�ᵃ�为▱ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�的对角线，点ᵃ�、ᵃ�分别在边ᵃ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�上，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，连接ᵃ�ᵃ� 

交ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�.若ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，求证：四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�是菱形．

18.  (本小题7.0分)

某商场用800元购进一批新型衬衫，上架后很快销售一空，商场又紧急购进第二批这种衬衫，

数量是第一次的2倍，但进价每件涨了4元，结果用去1760元.求该商场第一批购进衬衫的件

数．

19.  (本小题7.0分)

图①、图②、图③均是5 × 5的正方形网格，每个小正方形的顶点称为格点，小正方形边长

均为1，线段ᵃ�ᵃ�的端点和点ᵄ�都在格点上.在给定的网格中按要求画图，所画图形的顶点均在

格点上．

(1)在图①中画一个 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�，使得ᵃ�ᵄ� = ᵃ�ᵄ�；
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(2)在图②中画一个 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�，使得ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�；

(3)在图③中画一个 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�，使得点ᵄ�到 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�三边的距离相等．

20.  (本小题7.0分)

吉林省2022年国民经济和社会发展统计公报，初步核算，2022年末全省机动车保有量达到

610.1万辆，比上年末增长3.5%.根据公报出示的数据绘制了2018年−2022年全省机动车保有

量及其增长速度的统计图表.根据该统计图表解答下列问题：

 

(1)吉林省从2018年到2022年，全省机动车保有量最多年份比最少的年份多______ 万辆；

(2)吉林省从2018年到2022年，全省机动车保有量增长速度的中位数是______ %；

(3)与2021年相比，2022年吉林省机动车保有量增加了______ 万辆，机动车保有量增长速度

提高了______ 个百分点；(注：1%为1个百分点) 

(4)根据统计图提供的信息，有下列说法，其中正确的是 ______ .(填写字母) 

A.吉林省从2018年到2022年，全省机动车保有量持续增长．

B.全省机动车保有量年增长率 =当年全省机 动车保有量−上一年全省机 动车保有量
上一年全省机 动车保有量

× 100%，设

2017年吉林省机动车保有量为ᵆ�，则通过列方程536.4 −ᵆ�
ᵆ�

= 3.3%来求得2017年吉林省机动车保

有量．

C.通过统计数据，从2019年到2021年，吉林省机动车保有量增长率持续下降，因此这三年的

机动车保有量增长率是负增长．
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21.  (本小题8.0分)

某水果店分别以每千克15元和16元进价购进风梨和火龙果两种水果各ᵅ�ᵅ�ᵅ�.火龙果在销售5ᵅ�

ᵅ�后采取了降价销售，这个价格保持到销售完这批火龙果.这两种水果的各自销售额ᵆ�(元)与各

自的销售量ᵆ�(ᵅ�ᵅ�)之间的函数图象如图所示．

(1)ᵅ�的值为______ ，火龙果降价前每千克的销售价为______ 元；

(2)求火龙果降价后ᵆ�与ᵆ�之间的函数关系式，并写出自变量ᵆ�的取值范围；

(3)当两种水果销售额相同，且销售额大于0时，求销售这两种水果的利润和．

22.  (本小题9.0分)

【发现问题】如图①，小明同学发现笔记本上每相邻两条直线互相平行且距离相等 .于是他把

这样的平行线称为等格线；

【实验探究】如图②，小明同学继续在作业本上任作一条直线ᵄ�与等格线交于ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�三点，

测量发现ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，勤于思考的他分别过点ᵃ�、点ᵃ�作ᵅ�
2
、ᵅ�

3
的垂线，垂足分别为点ᵃ�、ᵃ�，可

证 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�≌ △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�，进而证得ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�.可得一直线被等格线截得的线段长相等；(不需要再证

明) 

【应用】如图③，三条等格线ᵅ�
1
、ᵅ�

2
、ᵅ�

3
称为三格线，ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的直角顶点ᵃ�在ᵅ�

1
上，点ᵃ�、ᵃ�

分别在ᵅ�
1
、ᵅ�

3
上，将 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�沿ᵃ�ᵃ�翻折，点ᵃ�的对称点ᵃ�在ᵅ�

2
上，延长ᵃ�ᵃ�交ᵅ�

3
于点ᵃ�.求证： △ ᵃ�ᵃ�

ᵃ�为等边三角形；

【拓展】如图④，将图③中的三格线改为四格线，ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�的直角顶点ᵃ�在ᵅ�
1
上，点ᵃ�、ᵃ�分

别在ᵅ�
1
、ᵅ�

4
上，将 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�沿ᵃ�ᵃ�翻折，点ᵃ�的对称点ᵃ�在ᵅ�

2
上，延长ᵃ�ᵃ�交ᵅ�

4
于点ᵃ�.若ᵃ�ᵃ� = 2，则ᵃ�

ᵃ� =  ______ ，ᵃ�ᵃ� =  ______ ．
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23.  (本小题10.0分)

如图，ᵃ�ᵃ�是 ⊙ ᵄ�的直径，ᵄ�ᵃ� = 2，点ᵃ�是ᵃ� ᵃ�的中点，连接ᵄ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�.ᵄ�ᵃ�是 ⊙ ᵄ�的半径(点ᵃ�不

与点ᵃ�重合)，点ᵃ�关于直线ᵄ�ᵃ�的对称点为点ᵃ�，连接ᵄ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�、ᵃ�ᵃ�．

(1)ᵃ� ᵃ�的长为______ ；(结果保留ᵰ�) 

(2)当点ᵃ�′与点ᵃ�重合，且点ᵃ�在ᵃ� ᵃ�上时，求ᵃ� ′ ᵃ�所在的扇形的面积；(结果保留ᵰ�) 

(3)当点ᵃ�在直线ᵄ�ᵃ�右侧，且ᵃ�′ᵃ�与 △ ᵄ�ᵃ�ᵃ�的某条直角边平行时，求ᵃ�′ᵃ�的长；

(4)当ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�时，直接写出ᵃ�′ᵃ�的长．

24.  (本小题12.0分)

在平面直角坐标系中，抛物线ᵆ� = ᵆ�2−2ᵆ� + ᵅ�经过点ᵃ�(0,−2).点ᵃ�在ᵆ�轴上，其纵坐标为ᵅ�，作

点ᵃ�关于点ᵃ�的对称点为点ᵃ�，以点ᵃ�为对称中心，以ᵃ�ᵃ�长为边长作正方形ᵄ�ᵄ�ᵄ�ᵄ�，且ᵄ�ᵄ� ⊥ ᵆ�

轴．

(1)求该抛物线对应的函数关系式；

(2)当点ᵃ�在点ᵃ�的上方，且正方形ᵄ�ᵄ�ᵄ�ᵄ�的顶点在抛物线上时，求ᵃ�ᵃ�的长；

(3)当正方形ᵄ�ᵄ�ᵄ�ᵄ�的某一条边与抛物线有两个交点时，设这两个交点的横坐标分别为ᵆ�
1
、ᵆ�

2
(

ᵆ�
1

< ᵆ�
2

).若ᵆ�
2

−ᵆ�
1

= 6，求ᵅ�的值；

(4)当抛物线在正方形ᵄ�ᵄ�ᵄ�ᵄ�内部的图象对应的函数值ᵆ�先随ᵆ�值的增大而减小，后随ᵆ�值的增

大而增大时，若该抛物线与正方形ᵄ�ᵄ�ᵄ�ᵄ�交点的纵坐标之差为2，直接写出ᵅ�的值．
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答案和解析

1.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ 高于海平面8848.86ᵅ�，可记为 + 8848.86ᵅ�，

∴ 低于海平面500ᵅ�，应记为−500ᵅ�，

故选：ᵃ�．

正数和负数是一对具有相反意义的量，据此即可求得答案．

本题考查正数和负数的意义，充分理解其意义是解题的关键．

2.【答案】ᵃ� 

【解析】解：ᵃ�.圆锥的主视图是等腰三角形，故本选项符合题意；

B.三棱柱的主视图的矩形(矩形内部有一条纵向的实线)，故本选项不符合题意；

C.圆柱的主视图的矩形，故本选项不符合题意；

D.球的主视图是圆，故本选项不符合题意．

故选：ᵃ�．

根据各个几何体的主视图的形状进行判断即可．

本题考查简单几何体的三视图，掌握各种几何体三视图的形状是正确判断的前提．

3.【答案】ᵃ� 

【解析】解：3629000000 = 3.629 × 109．

故选：ᵃ�．

把一个大于10的数记成ᵄ� × 10ᵅ�的形式，其中ᵄ�是整数数位只有一位的数，ᵅ�是正整数，这种记数法

叫做科学记数法，由此即可得到答案．

本题考查科学记数法—表示较大的数，关键是掌握用科学记数法表示数的方法．

4.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ 药品ᵃ�的保存温度要求为0℃～5℃，药品ᵃ�保存温度要求为2℃～7℃，

∴ 将ᵃ�，ᵃ�两种药品放在一起保存，保存温度要求为2℃～5℃．

故选：ᵃ�．
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需要将ᵃ�，ᵃ�两种药品放在一起保存，保存温度正好是ᵃ�药品保存温度的最低度数和ᵃ�药品保存温度

的最高度数．

此题考查了不等式，一般地，用不等号表示不相等关系的式子叫做不等式，解题的关键是读懂题

意，搞懂ᵃ�药品保存温度和ᵃ�药品保存温度的要求．

5.【答案】ᵃ� 

【解析】解：如图， 

∵ 直线ᵄ�与直线ᵅ�平行，

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵄ�ᵃ�ᵃ� = 45°，

∵ ∠1 = 120°，

∴ 旋转的最小角度 = 180°−45°−120° = 15°，

故选：ᵃ�．

由平行线的性质可求∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵄ�ᵃ�ᵃ� = 45°，由旋转的性质和平行线的性质可求解．

本题考查了旋转的性质，平行线的性质，掌握旋转的性质是解题的关键．

6.【答案】ᵃ� 

【解析】解：根据题意可得：ᵃ�ᵃ� = 1200米，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ᵯ�，

∵ ᵆ�ᵄ�ᵅ�ᵯ� = ᵃ�ᵃ�

ᵃ�ᵃ�
，

∴ ᵃ�ᵃ� = 1400

tanᵯ�
(米)．

故选：ᵃ�．

由题可知，在直角三角形中，知道已知角和对边，只需根据正切值即可求出ᵃ�ᵃ�．

本题考查解直角三角形的应用−仰角俯角问题，本题的关键是结合图形利用三角函数解直角三角

形．

7.【答案】ᵃ� 

【解析】解：连接ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，

由题意得：ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，

∴ ᵃ�、ᵃ�在ᵃ�ᵃ�的垂直平分线上，

∴ ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，
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∵ ∠ᵃ� = 45°，

∴ △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�是等腰直角三角形，

∴ ᵃ�ᵃ� =  2

2
ᵃ�ᵃ� =  2

2
×  2 = 1，

∵ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� =  2，

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�−ᵃ�ᵃ� =  2−1，

∴ ᵃ�ᵃ� = 2ᵃ�ᵃ� = 2( 2−1)，

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�−ᵃ�ᵃ� = 2− 2．

故选：ᵃ�．

连接ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，由ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，推出ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，由等腰直角三角形的性质

求出ᵃ�ᵃ�的长，得到ᵃ�ᵃ�的长，求出ᵃ�ᵃ�的长，即可得到ᵃ�ᵃ�的长．

本题考查等腰三角形的性质，线段的垂直平分线，关键是由条件证明ᵃ�ᵃ�垂直平分ᵃ�ᵃ�，由等腰直角

三角形的性质求出ᵃ�ᵃ�的长，得到ᵃ�ᵃ�的长．

8.【答案】ᵃ� 

【解析】解：作ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵆ�轴于ᵃ�，ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵆ�轴于ᵃ�， 

∵ ▱ᵄ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�的顶点ᵃ�在函数ᵆ� = −4

ᵆ�
(ᵆ� > 0)的图象上，点ᵃ�的横坐标为2，

∴ 点ᵃ�的纵坐标为−2，

∴ ᵄ�ᵃ� = 2，ᵃ�ᵃ� = 2，

∵ ᵃ�的横坐标为6，

∴ ᵃ�ᵃ� = 6−2 = 4，

∵ 四边形ᵄ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�是平行四边形，

∴ ᵄ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，ᵄ�ᵃ�/ /ᵃ�ᵃ�，

∴ ∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = ∠ᵄ�ᵃ�ᵃ�，

∵ ∠ᵃ�ᵃ�ᵄ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，

∴ △ ᵃ�ᵄ�ᵃ�≌ △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�(ᵃ�ᵃ�ᵄ�)，

∴ ᵄ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = 4，ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = 2，

∴ ᵃ�(4,2)，

∵ 点ᵃ�在函数ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
(ᵆ� > 0,ᵅ� > 0)的图象上，

∴ ᵅ� = 4 × 2 = 8．
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故选：ᵃ�．

作ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵆ�轴于ᵃ�，ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵆ�轴于ᵃ�，求得ᵃ�的纵坐标，即可得到ᵄ�ᵃ� = 2，ᵃ�ᵃ� = 2，ᵃ�ᵃ� = 4，通过证得 △

ᵃ�ᵄ�ᵃ�≌ △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�(ᵃ�ᵃ�ᵄ�)，求得ᵃ�(4,2)，代入ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
(ᵆ� > 0,ᵅ� > 0)，即可求得ᵅ�的值．

本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征，平行四边形的性质，求得点ᵃ�的坐标是解此题的关

键．

9.【答案】ᵄ�(ᵄ� + 6) 

【解析】解：ᵄ�2 + 6ᵄ� = ᵄ�(ᵄ� + 6)，

故答案为：ᵄ�(ᵄ� + 6)．

由题意通过提取公因式ᵄ�进行分解．

此题考查了运用提公因式法进行因式分解的能力，关键是能根据具体整式选择正确的方法并分解．

10.【答案】16 

【解析】解： ∵ ᵄ� = 1，ᵄ� = 4，ᵅ� = 0，

∴ ᵮ� = ᵄ�2−4ᵄ�ᵅ� = 16−0 = 16．

所以一元二次方程ᵆ�2 + 4ᵆ� = 0根的判别式的值为16．

故答案为：16．

根据一元二次方程根的判别式ᵮ� = ᵄ�2−4ᵄ�ᵅ�即可求出值．

本题考查了根的判别式，解决本题的关键是掌握根的判别式．

11.【答案】ᵃ� 

【解析】解：由题意得，日常生活现象ᵃ�是运用数学知识“垂线段最短”，

日常生活现象ᵃ�是运用数学知识“两点之间，线段最短”，

故答案为：ᵃ�．

根据问题ᵃ�和ᵃ�所用的数学知识进行求解．

此题考查了垂线段最短和两点之间，线段最短数学知识的应用能力，关键是能准确理解并运用以

上知识．

12.【答案】ᵄ�2−4ᵄ�2 
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